

Годъ XXXIX.

Среда, 28-го января.

1876 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія и частныхъ объявлений.



№

7

Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія, Министерскія распоряженія.—Городская хроника.—Объявленія. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ, Кавказъ, Подольскъ.—Олонецкая хроника: Освященіе церкви въ Горскомъ приходѣ. Ярмарка.—Чужестранные извѣстія: Телеграммы, Швеція и Норвегія, Англія, Америка.—Справочный указатель. Библиографическая извѣстія. Объявленія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ увольненіи отъ службы находящихся въ  
отпуску для поправленія здоровья и оказав-  
шихся неспособными нижнихъ чиновъ.

Государь Императоръ, 10-го сего января, Высочайше повелѣть соизволилъ: нижнихъ чиновъ, находящихся въ отпуску для поправленія здоровья, какъ на основаніи временныхъ правилъ, объявленныхъ при приказѣ по военному вѣдомству 24-го мая прошлаго 1875 года за № 140, такъ и по прежнимъ постановленіямъ (неспособныхъ II статьи), которые, при нереосвидѣтельствованіи въ уѣздныхъ, окружныхъ или городскихъ по воинской повинности присутствіяхъ, по окончаніи срока отпуска, будуть признаны, по болѣзни или увѣчью, совершенно неспособными къ службѣ строевой и нестроевой—увольнять вовсе отъ службы, съ выдачею имъ подлежащими уѣздными воинскими начальниками свидѣтельствъ о выполненіи воинской повинности по формѣ, установленной вышеупомянутыми временными правилами для увольняемыхъ съ дѣйствительной службы нижнихъ чиновъ.

О новой формѣ одежды офицеровъ пушной со-  
общенія.

Государь Императоръ, по всеподданій-  
шему докладу министра путей сообщеній,  
Высочайше соизволилъ, 7-го сего января,  
утвердить рисунки и составленіе, согласно

онимъ, описание формы одежды инженеровъ путей сообщенія, имѣющихъ гражданскіе чины, съ распределениемъ оной па парадную, праздничную и воскресную, городскую, обыкновенную, а также рабочую и дорожную.

Описание Высочайше утвержденной формы инженеровъ путей сообщенія напечатано въ № 14 „Правит. Вѣсти.“

*Высочайше утвержденные правила о произ-  
водствѣ въ унтер-офицеры и въ первый воен-  
но-офицерскій и классный чинъ нижнихъ чи-  
новъ, поступающихъ на службу въ морское  
вѣдомство по жеребью.*

Государь Императоръ, 15-го декабря 1875 года, Высочайше соизволилъ утвердить правила о производствѣ въ унтер-офицеры и въ первый военно-офицерскій и классный чинъ нижнихъ чиновъ, поступающихъ на службу въ морское вѣдомство по жеребью.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Его Императорскому Величеству благоугодно было Высочайше соизволить: 1) на предоставление лицъ образованнымъ, поступающимъ во флотъ по жеребью на сокращенный трехлѣтний срокъ по правамъ образования,—тѣхъ же облегченій при прохожденіи ими службы въ нижнихъ чинахъ, какія установлены на сей предметъ для вольнообращающихся статьями 3, 15 и 16-й правилъ о приемѣ этихъ лицъ въ морское вѣдомство, объявленныхъ при приказѣ Его Императорскаго Высочества генералъ-адмирала 29-го августа 1875 года за № 105, кромѣ права проживать на вольныхъ квартирахъ; 2) на распространеніе права на производство въ унтер-офицеры за два года службы, предоставленного предлагаемыми правилами, нижнимъ чинамъ, поступающимъ по же-

ребью на 5-ти, 6-ти и 7-ми лѣтній срокъ службы и на тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые поступили на службу на прежнихъ основаніяхъ, и 3) на отмену постановления о производствѣ боцмановъ прямо въ подворучики во адмиралтейству, согласно того, какъ это отменено для фельдфебелей и вахмистровъ въ войскахъ.

*Объ утвержденіи въ званіи директоровъ тю-  
ремныхъ отдѣлений.*

Государь Императоръ, по всеподданій-  
шему докладу президента общества попечи-  
тельнаго о тюрьмахъ, въ 19-й день декабря  
1875 г., Высочайше соизволилъ утвердить  
въ званіи директоровъ тюремныхъ отдѣлений:  
*Лодейнопольскою* — мѣстнаго уѣзднаго воин-  
скаго начальника, капитана Федора Вайкова  
и *Пудожскою* — помощника мѣстнаго уѣз-  
данаго исправника, губернскаго секретаря Ми-  
хailа Зотикова и мѣстнаго уѣзднаго воин-  
скаго начальника, капитана Антона Ушако-  
ва.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій  
правительства“ напечатаны:

Въ № 6:

№ 59.—1875 года декабря 9-го.—Именной  
Высочайший указъ, данный министру путей  
сообщенія.—Объ отчужденіи имущества подъ  
устройство продолженной соединительной вѣ-  
ви между С.-Петербурго-Варшавскою и Вар-  
шавско-Вѣнскою желѣзными дорогами до  
Варшаво-Тереспольской желѣзной дороги.

№ 60.—1875 года декабря 6-го.—Высочай-  
ше утвержденное положеніе военного совѣ-  
та.—Объ учрежденіи воинскихъ стицей  
войска донскаго въ никитскомъ училищѣ  
садоводства и винодѣлія.

№ 61.—1875 года декабря 6-го.—Высочайшее утвержденное положение военного совета.—Объ учреждений стипендий для терского казачьего войска во Владикавказской ольгинской женской гимназии.

№ 62.—1875 года декабря 9-го.—Высочайшее утвержденное мнение Государственного Совета.—О передаче шести больницъ въдомства путей сообщенія въ въдомство министерства внутреннихъ дѣлъ.

№ 63.—1875 года декабря 9-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учреждениіи перевозки арестантовъ по вновь открытымъ желѣзнымъ дорогамъ Лозово-Севастопольской и Ростово-Владикавказской.

№ 64.—1875 года декабря 9-го.—Высочайшее утвержденное мнение Государственного Совета.—О расходахъ на поземельное устройство государственныхъ крестьянъ во внутреннихъ и заиадныхъ губерніяхъ и на регулированіе казенныхъ имѣній въ прибалтийскихъ губерніяхъ, съ 1-го января 1876 года.

№ 65.—1875 года декабря 18-го.—Высочайшее повелѣніе, предложенное правительствующему сенату.—Объ учреждениіи стипендій въ саратовскомъ, Галкина-Браскаго, дѣтскому приюту.

№ 68.—1875 года декабря 22-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ усиливіи штата предварительного контроля и кассы министерства Императорского Двора.

#### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Отъ 9-го декабря 1875 года.—О заключеніи между Россіею и Италиєю конвенціи: консульской и о наследствахъ.

Съ Высочайшаго Государа Императора соизволенія, заключены 16 (28го) апрѣля 1875 года между Россіею и Италиєю конвенціи: консульская и о наследствахъ. Ратификація этихъ договоровъ, по установленному порядку, обмынена изъ Итальянскія 1 (13-го) августа 1875 года.

Означенные конвенціи, всѣдѣствіе указа правительствующаго сената, отъ 9-го декабря, разосланы отъ губернского правленія особыми экземплярами для распубликованія во Олонецкой губерніи.

#### МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

##### Циркуляр г. министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(14-го января 1876 года № 3).

Одно уѣздное по воинской повинности присутствіе, въ призывъ 1874 года, предоставило отсрочку, для окончанія образования, по отбыванію воинской повинности воспитаннику такого учебного заведенія, которое въ спискѣ учебныхъ заведеній, приложениемъ къ 53 ст. устава, по отношенію къ отбыванію воинской повинности, отнесено къ 3 разряду.

Принимая во вниманіе, что, на точвомъ основаніи ст. 53 устава, отсрочкою, для окончанія образования, при исполненіи воинской повинности, могутъ пользоваться только молодые люди, обучающіеся въ заведеніяхъ 1-го или 2-го разрядовъ, которые всѣ пониманы въ приложении къ помянутой статьѣ устава, я, по соглашанію съ военнымъ министромъ, покорнѣйше прошу ваше превосходительство поставить въ известность присутствія по воинской повинности ввѣренной вамъ, милостивый государь, губерніи, чтобы они, при предоставлении отсрочки въ точности соблюдали правила, опредѣленныя на этотъ предметъ уставомъ о воинской повинности.

#### Городская хроника.

##### Смѣты о расходахъ и доходахъ города Петрозаводска на 1876 годъ.

По составленнымъ и утвержденнымъ Петрозаводскою городскою думою смѣтамъ о расходахъ и доходахъ г. Петрозаводска на 1876 годъ исчислено расходовъ 26,912 р. 92 $\frac{1}{4}$  к. и доходовъ 27,546 р. 52 $\frac{1}{2}$  к.

Расходы предполагаются слѣдующіе:

Руб. Кон.

1. Содержаніе городской управы . . . . . 4892 —
2. Содержаніе сиротскаго суда . . . . . 780 —
3. Содержаніе городового врача . . . . . 120 —
4. Содержаніе городового архитектора . . . . . 225 —
5. Наемъ квартиръ повиннымъ бабкамъ . . . . . 72 —
6. Наемъ лѣснаго смотрителя и двухъ помощниковъ . . . . . 372 —
7. Выписка губернскихъ, сенатскихъ вѣдомостей и

газеты	Правительствен- ный Вѣстникъ	33	31
8.	Ремонтъ общественныхъ зданій . . . . .	1611	52
9.	Устройство юрдановъ и мостковъ во время крест- ныхъ ходовъ . . . . .	20	—
10.	Отопленіе и освещеніе каменнаго общественнаго дома, занимаемаго городскою управою, сиротскимъ судомъ, городскимъ полицейскимъ управлениемъ, арестантскихъ камерь и пожарного обоза . . . . .	160	—
11.	Заготовка дровъ для общественныхъ надобностей . . . . .	1383	8
12.	Иllumинованіе города въ высокоторжественные дни . . . . .	100	—
13.	Припечатаніе объявлений о торгахъ на поставку разныхъ потребностей для мѣстъ, отъ города содержащихъ . . . . .	35	—
14.	На экстраординарные на- добности . . . . .	150	—
15.	На прогоны гласныхъ думы и членамъ управы, командируемымъ для освидѣтельствованія въ городскихъ дачахъ лѣсовъ . . . . .	50	—
16.	Мытье половъ и вставку зимнихъ рамъ, въ общественномъ домѣ, занимаемомъ городскими присутственными мѣстами . . . . .	25	—
17.	Уплата въ казну налога за недвижимыя имущест- ва, принадлежащія городу . . . . .	75	—
18.	На уѣздныя земскія по- требности . . . . .	736	70
19.	На губернскія потребнос- ти . . . . .	499	10 $\frac{1}{2}$
20.	Застрахованіе каменнаго общественнаго дома съ пожарнымъ обозомъ и до- ма, бывшаго Фонъ-Бѣлова . . . . .	90	95
21.	Уплата долговъ и выполне- ніе расходовъ прежнихъ лѣтъ . . . . .	773	2
22.	Сбора на уѣздныя потре- бности . . . . .	414	32 $\frac{1}{2}$
23.	Частнымъ лицамъ и не- выполненныхъ расходовъ . . . . .	2949	6 $\frac{3}{4}$
24.	Содержаніе приходскаго училища . . . . .	990	—
25.	Отопленіе Маринской женской гимназіи . . . . .	50	—

26. Отопление и освещение казармъ баталіона . . . . .	Руб. 924	Коп. 66	46. На усиление средствъ уѣздныхъ судовъ 22 р., въ пособіе государственному казначейству на содержание центральныхъ учреждений министерства внутреннихъ дѣлъ 60 р. и государственного пожемельного налога съ земель и лѣсовъ, принадлежащихъ городу 10 р., всего . . . . .	Руб. 92	Коп. —	18. Съ мѣстъ, отводимыхъ подъ временный помѣщенія во время ярмарокъ . . . . .	Руб. 400	Коп. —
27. Отопление гауптвахты и карауленнаго дома при провіантскомъ магазинѣ . . . . .	31	—	19. Отъ отдачи въ арендное содержаніе Неглинскаго колодезя . . . . .	140	—	20. Съ общественнаго дома у пристани для продажи питет . . . . .	316	18
28. Освещеніе тѣхъ же по- мѣщеній . . . . .	19	28	21. Съ рыбныхъ ловель въ Пескахъ . . . . .	85	25	22. Съ городскихъ обществен- амбаровъ . . . . .	648	5
29. Очистка дымовыхъ трубъ въ зданіяхъ, отъ города . . . . .	50	—	23. Съ отдаваемыхъ въ аренду двухъ деревянныхъ магазиновъ . . . . .	270	—	24. Съ выдаваемаго на каменномъ бору плитового камня . . . . .	5	40
30. Очистка ретирадныхъ мѣстъ въ тѣхъ же зда- ніяхъ . . . . .	109	50	25. Съ мѣста на озерѣ, отда- ваемаго подъ устройство катка . . . . .	18	—	26. Съ городской обществен- пристани и вагоні . . . . .	1000	5
31. Покупка для караулен- ныхъ домовъ деревянной посуды . . . . .	5	—	27. Съ купеческихъ свидѣтельствъ 1 и 2 гильдій . . . . .	740	—	28. Съ торговыхъ и промы- словыхъ свидѣтельствъ и билетовъ на содержаніе торговыхъ и промышлен- ныхъ заведеній . . . . .	541	83
32. Отопление и освещеніе тюремныхъ помѣщеній . . . . .	354	98½	29. Съ извознаго промысла . . . . .	75	—	30. Сбора за мѣста для бу- фетовъ на общественной пристани и въ общ. саду . . . . .	55	—
33. Содержаніе чиновниковъ городскаго полицейскаго управления . . . . .	2254	25	31. Акциза съ трактирныхъ заведеній . . . . .	2500	—	32. Сбора съ патентовъ, вы- даваемыхъ на трактирия и питейныя заведенія . . . . .	1679	55
34. Выдача квартирныхъ де- негъ чинамъ городскаго полицейскаго управления . . . . .	400	2¾	33. Съ векселей, заемныхъ писемъ, контрактовъ, до- говоровъ и условій . . . . .	411	19	34. Отъ приезжающихъ паро- ходовъ . . . . .	750	—
35. Содержаніе полицейской команды . . . . .	2452	98½	35. Пособіе отъ земства . . . . .	3428	57	35. Отъ взисканія недоимокъ . . . . .	5000	—
36. Харчевое довольствіе нижнимъ чинамъ полицей- ской команды . . . . .	129	60	36. Съ оценки недвижимыхъ обывательскихъ имущ. . . . .	1768	12½	38. Съ общ. скотобоенъ . . . . .	126	—
37. На лечение нижнихъ чи- новъ полицейской коман- ды . . . . .	50	—	39. Съ общественнаго ке- веннаго завода . . . . .	25	—	39. Съ участковъ земли, отд. подъ постройку амбаровъ на обществен. пристани . . . . .	11	—
38. Содержаніе пожарной час- ти . . . . .	2026	56¼	40. За право пастьбы рогата- го скота на гор. выгонѣ . . . . .	115	28	41. Съ дома, бывшаго полков- никова Фонъ-Бѣлова, а нынѣ принадлежащаго гор. обществу . . . . .	312	—
39. Очистка площадей и ус- тройство водоспусковъ . . . . .	50	—						
40. Жалованье сторожу и очистка общественнаго сада . . . . .	80	—						
41. Освещеніе города . . . . .	700	—						
42. Наемъ сторожей: при кладбищенской церкви 100 р., для охраненія лѣсовъ, заготовляемыхъ для общественныхъ надобностей 96 р., при новомъ каѳедральномъ со- борѣ 120 р., при неглин- скомъ православномъ клад- бище 60 р., всего . . . . .	376	—						
43. Наемъ квартиръ для при-ѣзжающихъ штабъ и оберъ-офицеровъ . . . . .	50	—						
44. Исправленіе дорожныхъ участковъ . . . . .	120	—						
45. Провозъ трехъ-угольника и поставка вѣхъ во озеру Онего . . . . .	30	—						

42. Въ возвратъ расходовъ по отоплению и освѣщенію казарменныхъ помѣщений.	Руб. Коп.	3320 —
43. Въ возвратъ опредѣленныхъ къ расходу на исправление дорожныхъ участковъ . . . . .		120 —
44. На наемъ квартиръ для прѣѣзжающихъ штабъ и оберъ-офицеровъ . . . . .		50 —
45. За помѣщеніе въ общественномъ домѣ мастерской баталіона . . . . .		300 —
Всего доходовъ	27546	52 <sup>1/2</sup>

## Объявленія.

Отъ Олонецкаго управлениія государственными имуществами симъ объявляется, что, согласно 554 ст. XII т. уст. город. и сельск. хозяйства, воспрещается постороннимъ лицамъ производство всякаго рода охоты въ казенныхъ лѣсныхъ дачахъ Олонецкаго, Лодейнопольского и Вытегорского уѣздовъ, именно: Лодейнопольского уѣзда въ дачахъ: Гумбаринъ и Лахты, Каномской, Люговской, Важинской, Заостровье и Шамекши, Юксовской, Шеменской, Мегорской, Акимо-Озерской и Оштинской, Олонецкаго уѣзда въ дачахъ: Туложско-Слидебской, Верховской, Видлицкой, Ведлозерской, Горской, Ильинской, Обжанской, Пограничныхъ-Кондушъ, Коткозерской, Мегрецкой, Кондушо-Лоянской 1, Кондушо-Лоянской 2, Самбатужской, Важинской, Туломозерской, Задне-Пикифоровской и Крошинозерской и Вытегорского уѣзда: въ корабельныхъ рощахъ Вытегорской и Люгіевской, и что виновные въ нарушении сего будутъ привлечены къ ответственности на основ. 57 и 146 ст. уст. о наказ., налагаемыхъ миров. судьями и ст. 553 улож. о наказ. 1866 года.

### Розыски.

По свидѣтельству Петрозаводскаго уѣзднаго полицейскаго управлениія, отъ 18 октября 1874 г. за № 90, проживавшій Шуйской волости, Сунскаго общества, въ деревнѣ Яиашь-Поль, безсрочно-отпускной барабаный староста, 7 флотскаго экипажа унтеръ-офицерскаго званія Николай Горшковъ, уволенъ былъ для зароботковъ въ городъ С.-Петербургъ срокомъ по 18 числа июня 1875 года, но на срокъ въ полицейское управлениѣ не явился, и по забраніемъ свѣдѣній на мѣстѣ жительства не находится. Поэтому полицейское управлениѣ, публикуетъ

о повсемѣстномъ разысканіи означенаго Горшкова.

— Лодейнопольское полицейское управлениѣ публикуетъ о разысканіи хозяинъ фуражки, представленной къ дѣлу о крестьянинѣ Антоновѣ, обвиняемомъ въ покушеніи на изнасилованіе девицы Физашовой; фуражка эта лѣтняя, синяя тонкаго сукна, съ кожанымъ козырькомъ, окольши обтянутъ черною тесьмою, внутри лайка и по бокамъ шерстяная подкладка.

— Сѣдлецкая казенная Палата разыскиваетъ имущества и капиталы, принадлежащіе покойной еврейкѣ Этлѣ Дорманъ, въ замужествѣ Брандъ, жительницѣ Сѣдлецкой губерніи, Раднискаго уѣзда, города Межирѣчья, на пополненіе числящагося за нею штрафа въ суммѣ 47 р. 60 к., за перевозъ контрабанднаго табаку, съ тѣмъ, чтобы мѣста или лица, въ вѣдомствѣ коихъ имущество и капиталы эти окажутся, уведомили объ этомъ сию палату.

### Торги.

Управлениѣ государственными имуществами Олонецкой губерніи симъ объявляеть, что въ особомъ присутствіи его, 20 февраля сего года, назначены торги на продажу растущихъ сосновыхъ большемѣрныхъ бревенъ изъ дачъ Гакугской 1-го Пудожскаго и Сампинской Вытегорской лѣсничествъ по 20 штукъ, оцѣненныхъ примѣрно въ 612 руб. 80 коп. и Туломозерской казенной 3-го Петрозаводскаго лѣсничества растущихъ до 20, оцѣненныхъ приおよрно въ 306 руб. 40 к. и лежащихъ 20 штукъ, оцѣненныхъ примѣрно 153 руб. 30 коп. Торговыя надбавки будутъ приниматься на растущія бревна сверхъ таксовой ихъ стоимости, а на лежащія сверхъ половинной таксовой ихъ стоимости.

Торги будутъ производиться на основаніи и по тѣмъ условіямъ для продажи лѣса съ учетомъ во количеству вырубаемыхъ материаловъ, по которымъ продавались лѣсные материалы въ 1875 году.

— Отъ Олонецкой губернскай зем. управы объявляется, что въ присутствіи ея 10 февраля сего года, назначены окончательные торги, на постройку и ремонтъ дорожныхъ сооруженій по Вытегорскому уѣзу.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Михайловъ, жит. Литейной части, 3 участка, по Кирочной улицѣ въ

домѣ № 26, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дворянину Іосифу Фадльевичу Обронпольскаго, будетъ производиться апрѣля 21 дня 1876 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему генераль-маюру Александру Ивановичу Тамилову, заключающагося въ деревянномъ домѣ со всѣми при немъ строеніями и землею въ количествѣ 200 квадр. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 участка, на углу Фурштатской и Потемкинской улицъ по № 41—11 и будетъ продаваться въ полномъ его составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 25000 руб.

— Отъ Олонецкаго губернскаго правлениія объявляется, что во исполненіе судебнно-полицейскаго опредѣленія Петрозаводской городской полиціи, 28 ноября 1862 г., въ присутствіи сего правлениія будетъ продаваться съ публичнаго торга 19 марта 1876 г., съ узаконенною чрезъ три дни переторжкою, деревянный одно-этажный бревенчатый флигель со службами и землею, наследникомъ мѣщанской вдовы Наталіи Дмитріевой Скоковой, на удовлетвореніе иска съ сей послѣдней по векселю 18 мая 1862 г., выданнѣ наследниковъ купца Петра Аврамова. По описи составленной Петрозаводскимъ городскимъ полицейскимъ управлениемъ значится, что назначаемый въ продажу флигель съ мезониномъ состоить въ г. Петрозаводскѣ, по Святнаволоцкой улицѣ подъ № 78/9, крыть тесомъ и горбами на два ската длиною во дворъ 4 саж. и ширину по лицу 2 саж. 2<sup>1/4</sup> арш., въ немъ двѣ капитальная комнаты, одна лицевая занятая лавочкою, въ ней одна двойная дверь съ двумя окнами, другая жилая комната во дворъ, раздѣлена перегородкою изъ досокъ на три, съ пятью окнами, въ мезонинѣ одна жилая комната. При семъ флигель службы: деревянный полуразвалившійся иѣти стѣнныи погребъ, старая деревянная баня и земли по лицу 8 саж. 2 арш. и во дворъ 32<sup>1/2</sup> саж. Все означенное имѣніе оцѣнено въ 50 руб. и съ этой суммы начнется торгъ съ первоходомъ на покупщика на основ. 2120 ст. X. т. ч. 2. по прод. 1868 г., числящихся на домѣ городскихъ и земскихъ недомоекъ. Желающія могутъ рассматривать въ губернскомъ правлениѣ бумаги, до производства означенной продажи относящіяся.

За вице-губернатора,  
старшій советникъ Балашевъ.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** Высочайший смотръ войскамъ. Въ „Прав. Вѣстн.“ напечатано: 16 января Государь Императоръ изволилъ производить, какъ сообщается въ „Русскомъ Инвалидѣ“, смотръ частямъ войскъ петербургскаго гарнизона.

Смотръ происходилъ на Дворцовой площаади.

Всего на парадѣ участвовало: 22½ батальона, 17½ эскадроновъ и 9 батарей при 38 орудіяхъ. Въ строю находилось: 17 генераловъ, 489 штабъ и оберъ-офицеровъ, 896 музыкантовъ, 1,513 унтеръ-офицеровъ, 9,792 рядовыхъ и 2,586 лошадей.

Всѣми войсками изволилъ командовать Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, командиръ гвардейского корпуса; вся кавалерія состояла подъ начальствомъ генераль-адъютанта графа Мусина-Пушкина, а артиллерія — генераль-лейтенанта Жуковскаго.

Его Высочество, командиръ гвардейского корпуса, изволилъ объѣхать войска въ 11¼ часовъ; вслѣдъ за Его Высочествомъ прибылъ на площаадь, и тоже объѣхалъ войска Великій Князь Главнокомандующій войсками гвардіи и петербургскаго военнаго округа.

Въ 12 часовъ Государь Императоръ изволилъ сѣсть верхомъ у Собственного подъѣзда и направился вдоль фронта войскъ. Когда Его Величество изволилъ объѣжжать линіи артиллериі и обозовъ, пѣхота перестроилась къ церемоніальному маршру.

По окончаніи парада, Его Величество изволилъ принимать рапорты отъ адъютантовъ, фельфебелей и вахмистровъ тѣхъ частей, въ которыхъ Его Величество изволилъ быть Шефомъ.

**— Придворная извѣстія.** Его Великогерцогское Высочество Принцъ Александръ Гессенскій изволилъ прибыть 17-го сего января, въ 8¾ часовъ вечера, изъ-за границы въ С.-Петербургъ.

Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ изволилъ выѣхать 20-го января, въ 3 часа по-полудни, за границу.

20-го января, въ 9 часовъ по-полудни, изволилъ прибыть изъ-за границы въ С.-Петербургъ Его Королевское Высочество Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій.

**— Лѣсное Общество.** Въ „Голосѣ“ пишутъ: Въ субботу, 17-го января, въ годичномъ собраніи лѣсного общества, секретаремъ Н. Г. Малгинимъ, долженъ былъ отчетъ о дѣятельности общества за прошлый годъ. Въ засѣданіяхъ общества, въ теченіи года, обсуждались были результаты занятій съѣзда лѣсохозяевъ и лѣсовладѣльцевъ въ Ригѣ и сдѣланъ рядъ сообщеній. Самое общирное и интересное сообщеніе о лѣсахъ Кавказа сдѣлано было Н. К. Срединскимъ въ трехъ засѣданіяхъ общества. Немецкій интересъ возбужденъ былъ специальнымъ докладомъ М. К. Турскаго о лѣсахъ Бессарабіи; г. Бажановъ сообщилъ о лѣсахъ Крыма вообще и въ частности о букѣ; интересная дополненія къ этому сообщенію сдѣланы Н. Г. Малгинимъ; А. П. Пятницкій представилъ проектъ измѣненія эксплуатации лѣсовъ гомельского имѣнія Паскевича; г. Напковъ — проектъ устройства и охраненія частныхъ лѣсовъ. Разработывались и значительно подвинуты впередъ вопросы о составленіи русскихъ массовыхъ таблицъ, объ учрежденіи станцій для наблюденій влиянія лѣсовъ на атмосферические осадки влаги и сохраненіе ея въ почвѣ сравнительно съ районами безлѣсными и, наконецъ, объ облегченіи лѣсничаго отъ неспециальныхъ его обязанностей. Членъ Тучевичъ представилъ рукопись своего сочиненія „Пособіе къ лѣсуустройству частныхъ лѣсовладѣльцевъ“ ба разсмотрѣніе общества и для оказанія ему содѣйствія къ его изданію, если оно заслужитъ одобрѣніе. Г. Краузе сносился отъ лица вѣсколькихъ лицъ съ выражениемъ желанія образовать въ Херсонѣ отдѣль общества или хотя кружокъ. Членъ Грыневичъ, желая открыть торговлю сосновыми сѣменами, просилъ общество изслѣдоватъ степень всхожести присланныхъ имъ сѣменъ и определить его цѣну. Общество получило и приняло два приглашенія къ участію въ международныхъ нынѣшнаго года выставкахъ въ Брюссель и въ Филадельфиѣ. Техническое общество прошло лѣсное о разъясненіи вопроса, какъ восполнить недостатокъ въ заготовленіи сухаго лѣса для машиностроенія и подвижного железнодорожного состава. Поврежденіе сѣмянъ ясени, присланныхъ одесско-тираспольскимъ лѣсничимъ, выяснило энтомологическимъ обществомъ.

Къ 1-му января 1875 года состояло членовъ: почетныхъ 4, постоянныхъ 6, дѣйствительныхъ 305, всего 315 человѣкъ; въ теченіи 1875 года, изъ дѣйствительныхъ членовъ перешелъ въ постоянные одинъ, въ дѣйствительные вступило 44, умерли два, сожтены выбывшими по неуплатѣ членскаго вноса 66, затѣмъ, состоять къ 1-му января 1876 года: почетныхъ 4, постоянныхъ 7,

дѣйствительныхъ 293, всего 304. Расходъ по обществу простирался въ отчетномъ году по 5,101 руб. 32 к., въ томъ числѣ на изданіе журнала 3,788 р. Приходъ равнялся 5,192 руб. 86 к. Къ 1876 году въ кассѣ общества состояло деньгами 4,069 руб. 74 к. и процентами бумагами 790 руб., и, сверхъ того, 1,174 руб. 78 к. процентными бумагами и деньгами на учрежденіе стипендіи имени В. С. Семенова. Журналъ общества издавался въ числѣ 1,000 экземпляровъ, во разошелся пока въ 755.

**— Санитарное состояніе Петербурга въ 1875 г.** Въ журналѣ „Здоровье“ напечатана санитарная хроника Петербурга за 1875 годъ, изъ которой видно, что въ теченіи года въ городскихъ больницахъ перебывало 82,086 больныхъ, изъ числа которыхъ умерло 8,823 человѣка. Наибольшее число заболевавшихъ (11,419) и наибольшее число смертныхъ случаевъ (1,615) приходится на долю тифозной горячки; затѣмъ следуютъ: возвратная горячка (7,286 заболевавшихъ и 596 умершихъ) и острая пораженія дыхательныхъ органовъ (3,677 и 248). Несмотря на суровость нынѣшней зимы, говорить журналъ, больныхъ, сравнительно съ зимой прошлыхъ (1874—1875) годовъ, гораздо менѣе, и потому затрудненія въ помѣщеніи больныхъ въ больницы не произошло. Эпидемія тифа, начавшись въ 1874 году, продолжаетъ держаться до сихъ поръ и съ наступлениемъ холода замѣтно усилилась. Съ декабря значительно увеличились также цифры больныхъ корью и оспой.

**КАВКАЗЪ.** Лейбъ-grenадерскій Эриванскій Его Величества полкъ. Газета „Кавказъ“ сообщаетъ, что, 14-го ноября, исполнилось 25 лѣтъ, какъ Его Величество Государь Императоръ, будучи еще паслѣдникомъ, назначенъ Шефомъ лейбъ-grenадерскаго эриванскаго Его Величества полка. Съ принесеніемъ поздравленія Августѣшму Шефу была отправлена отъ полка, въ Ливадію, депутація, состоящая изъ команда полка флагель-адъютанта полковника Гурчина, команда 1-го батальона маюра фондер-Нонне, полковаго адъютанта поручика Браккера и подполковника Ульянова, единственнаго офицера, оставшагося въ полку съ 1850 года. Вызванная въ Ливадію рота Его Величества, для занятія караулъ, была оставлена до 14-го ноября. Изъ старыхъ эриванцовъ были приглашены въ Ливадію: начальникъ кавказской грекадерской дивизіи генераль-адъютантъ князь Тарханъ-Муравьевъ и генераль-лейтенантъ князь Багратионъ-Мухранскій, бывшій командиромъ полка въ 1850 году, во время назначенія Авгу-

стѣйшаго Шефа. День юбилея эриванцы праздновали въ имѣніи Его Императорскаго Величества въ Ливадіи и въ Маңглисѣ, мѣстѣ стоянки полка. Депутація собралась въ 10 часовъ утра въ залѣ ливадійскаго дворца, гдѣ была выставлена картина, писанная художникомъ Грузинскимъ, изображающая то радостное событие, когда лейбъ-эриванскій полкъ въ полномъ составѣ имѣлъ счастье представиться своему Державному Шефу въ первый разъ и получилъ драгоцѣнную награду въ назначеніи 2-го Шефа полку Государя Наслѣдника Цесаревича, 20-го сентябрь 1871 года, въ лагерѣ подъ городомъ Тифлисомъ, во время Высочайшаго путешествія. На картинѣ нарисованы портреты всѣхъ присутствовавшихъ особъ и офицеровъ полка. Всѣ настоящіе и якогіе бывшие эриванцы приняли участіе въ поднесеніи картины. Въ 11 часовъ, въ сопровожденіи Великаго Князя Главнокомандующаго, вышелъ Государь Императоръ и осчастливилъ депутацію и тутъ же находившихся офицеровъ роты Его Величества слѣдующимъ незабвеннымъ привѣтствіемъ: „Я очень радъ видѣть представителей дорогого для Меня эриванскаго полка. Сегодня исполнилось 25 лѣтъ, какъ военный Государь Мой батюшка назначилъ Меня Шефомъ полка. Въ это время Мой полкъ постоянно радовалъ Меня своими замѣнительными боевыми подвигами и превосходною службою. Я всегда гордился быть Шефомъ эриванскаго полка. Вполнѣ надѣюсь, что молодае эриванцы съ честью поддержать славное имя полка. За прежніе подвиги полка и нынѣшнюю его отличную службу примите отъ Меня этотъ портретъ“. При этомъ Августѣйшій Шефъ указалъ на свой портретъ, работы художника Ботмана, рисованный въ мундирѣ эриванскаго полка во весь ростъ, въ роскошной рамѣ. Послѣ этихъ словъ, Государь Императоръ обнялъ и поцеловалъ старыхъ боевыхъ эриванцовъ, генераль-лейтенанта князя Багратіонъ-Мухранскаго и генераль-адъютанта князя Тарханъ-Моуравова и милостиво поздоровался съ командиромъ полка и вновь пожалованными флигель-адъютантами, маюрокъ фондер-Нонне и капитаномъ Шліттеромъ, командиромъ роты Его Величества и прочими офицерами. По окончаніи торжества поднесеніи картины, совершенѣ было молебствие, а потомъ депутаты удостоились приглашенія къ Высочайшему столу. Во время обѣда Его Величествомъ былъ провозглашенъ тостъ за здоровье полка, а Его Высочествомъ Главнокомандующимъ за Государя Императора.

Въ тотъ же день на Маңглисѣ, въ 10-ти часахъ утра, полкъ построился на церковномъplatzu для парада. Главнымъ священникомъ кавказской арміи, протоіереемъ Гу-

милевскимъ, былъ отслуженъ благодарственный молебенъ за здравіе Августѣйшаго Шефа. При провозглашеніи многолѣтія были сдѣланы выстрѣлы изъ орудій, отбитыхъ у турокъ и дарованныхъ въ полкъ. По окончаніи молебна, бригадный командръ, генераль-маіоръ Авинонъ, привѣтствовалъ полкъ съ 25-тилѣтніемъ юбилеемъ и выразилъ, что на долю нынѣшняго состава полка выпадо особенное счастіе праздновать дорогой день для полка, день 25-тилѣтніей годовщины со дня принятія Государемъ Императоромъ званія Шефа полка. Обществомъ офицеровъ полка былъ устроенъ завтракъ и баль. На праздникѣ были приглашены начальствующія лица, офицеры, когда-нибудь служившіе въ полку и офицеры своей дивизіи. За завтракомъ, полкъ былъ осчастливленъ слѣдующею телеграммой отъ Августѣйшаго Шефа:

„Привѣтствуя эриванцевъ въ 25-тилѣтнюю годовщину назначенія Моего Шефомъ полка. Я всегда гордился и горжусь этимъ званіемъ и увѣренъ, что эриванцы всегда будутъ достойны заслуженной прежними товарищами славы. Радуюсь праздновать этотъ день съ нѣкоторыми достойными представителями славного Моего полка. „Александръ“.

— 3-й уланскій Смоленскій Е. И. В. Наслѣдника Цесаревича полкъ. Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ напечатано: „1-й день Нового года былъ ознаменованъ для 3-го уланскаго Смоленскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка получениемъ драгоцѣннаго подарка, портрета отъ своего Августѣйшаго Шефа, присланнаго на имя начальника дивизіи. Послѣ краткой рѣчи, сказанной по этому случаю генераль-лейтенантомъ барономъ Гершу, портретъ принялъ съ восторгомъ офицерами при неумолкаемомъ „ура!“, и торжественно былъ перенесенъ на квартиру командаира полка, впредь до устройства офицерскаго собрания, гдѣ предполагается поставить портретъ. Счастливые этою милостью, всѣ офицеры полка гордятся, что событие это въ полку, существующемъ съ 1708 года, совпало со временемъ ихъ служенія. Въ тотъ же день, къ его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу была отправлена начальникомъ дивизіи телеграмма съ выражениемъ всепреданный чувствъ. На эту телеграмму, генераль-лейтенантъ баронъ Гершъ былъ осчастливленъ слѣдующимъ милостивымъ ответомъ:

„Начальнику 3-й кавалерійской дивизіи.

„Очень благодаренъ за телеграмму. Благодарю искренно Мой полкъ за поздравле-

ніе; передайте ему Мои искреннія пожеланія на наступающій годъ.

„Цесаревичъ Александръ“.

**ПОДОЛЬСКЪ.** Долголѣтіе. „Современныи Извѣстія“ пишутъ изъ Подольскаго уѣзда, что въ новый годъ скончался престарѣлый поимѣцъ, прожившій 120 лѣтъ. Покойный почти до смерти былъ въ памяти и сознаніи. Въ послѣднее время онъ жилъ въ Москвѣ у своей дочери, гдѣ принималъ и узнавалъ (по голосу) всѣхъ посѣщавшихъ его знакомыхъ, прѣѣзжавшихъ изъ села наѣстить его, напримѣръ, священника и др. Лѣтъ около 10-ти назадъ, покойный лишился зрѣнія и становился все слабѣе физически, но сознаніе и память сохранилъ.

## Олонецкая Лѣтопись.

**Освященіе церкви въ Горскомъ приходѣ, Олонецкаго уѣзда.** (Изъ корреспонденціи и. учителей Г. Туманова и И. Миромбова). Горскій приходъ, называемый Большіи Горы, находится въ 60 верст. отъ г. Олонца (45 в. по Сердобольскому тракту и 15 в. отъ него въ сторону, по проселочной дорогѣ), близъ Финляндской границы. На возвышенностяхъ Большихъ-Горъ расположено до 22 деревень, съ населеніемъ въ 1,600 душъ обоего пола. Жители Горскаго прихода—Корелы, занимаются почти исключительно хлѣбопашествомъ, получая отъ него пропитаніе и обеспеченіе всѣхъ домашнихъ потребностей. При невежествѣ и суевѣріи, которыми отличаются вообще всѣ Корелы, Горяне извѣстны набожностью, живутъ между собою дружелюбно, согласно.

О древности заселенія Горскаго прихода свидѣтельствуетъ находящаяся на погостѣ старая, петхая церковь, построенная около 250 лѣтъ тому назадъ. Этотъ тѣсный и холмистый храмъ до того уже обветшалъ, что небезопасно было отправлять въ немъ богослуженіе. Конечно, Горяне сознавали, что церковь нужно бы поправить; даже соѣли указывать имъ въ шутку, „что и церковь у васъ на подпоркахъ“. Лѣтъ пять тому назадъ состоялось предположеніе о востройкѣ новаго храма во имя св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, выбранъ былъ сборщикъ для сбора пожертвованій, составилась комиссія, начались приготовленія къ работѣ. Но сбора поступило только до 160 р. Какъ водится, потолковали, подумали мужички, да

и рѣшили продолжать сборь, надѣясь на помощь Божію и на усердіе жертвователей. Къ сожалѣнію, вслѣдствіе плохаго знанія сборщиками русскаго языка, пожертвованія были столь незначительны, что дѣло храмозданія не только могло замедлиться, но даже и со всѣмъ разстроиться. Но вотъ преосвященнѣйшій Іонаанъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, обозрѣвая епархію, заѣзжаетъ въ Горы. При видѣ столь ветхой церкви на погостѣ, заботливый архиепископъ не могъ не обратить вниманія на необходимость обрѣженія новаго храма, и подвинулъ дѣло устрѣйства такъ быстро, что въ маѣ 1875 года, на счетъ поступавшихъ къ его преосвященству пожертвованій, начаты были строительныя работы, а въ сентябрѣ, ровно чрезъ четыре мѣсяца, явился въ Горахъ—этой залѣсной Олонецкой Корелии,—новый, красивый деревянный храмъ во имя св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла. Основаніе храма, по величинѣ довольно обширнаго, имѣть форму креста. Иконы хорошаго письма по золотому фону. Утварь—подсѣчники, люстры, кадила, кресты, св. сосуды, евангелие, покровы, ризы—все новое, изящной работы и притомъ въ двойномъ комплектѣ.

Освященіе новаго храма, по искреннему желанію духовенства Олонецкаго 2-го благочинническаго округа и по усердной просьбѣ прихожанъ, назначено было 14 декабря 1875 года, въ недѣлю св. Праотцевъ—въ радостный для Олонецкой паствы день имѣнія уважаемаго архиепископа. На освященіе начали еще заранѣе стекаться жители отдаленныхъ селеній; Горяне цѣлую недѣлю готовились встрѣтить этотъ торжественно-умилительный и радостный праздникъ.

Преосвященнѣйшій, прибывъ въ Горскій погостъ, вечеромъ 13 числа отправилъ всеобщее бѣніе въ своей квартирѣ, а собравшееся сюда духовенство совершило служеніе въ новоустроенномъ храмѣ.

14 числа, въ старой церкви была утреня и ранняя литургія. Въ 9 часовъ утра началось освященіе новаго храма, которое совершилъ преосвященнѣйшій архиепископъ съ мѣстнымъ духовенствомъ. Затѣмъ отправлена была божественная литургія, предъ окончаніемъ которой архиепископъ произнесено вѣсма назидательное и глубоко-трогательное слово. Церковное торжество заключилось молебствіемъ св. первоверховныхъ апостоламъ, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, святѣйшему синоду, преосвященнѣйшему епископу Іонаану съ его паствою, благотворителямъ, строителямъ и всѣмъ подвизавшимся въ дѣлѣ устроенія св. храма.

Невиданное здѣсь архиерейское богослуженіе произвело глубокое впечатлѣніе въ сердцахъ Горянъ и не изгладится изъ ихъ памяти. На литургіи архиепископъ производилъ ставленниковъ въ иподіаконы, діаконы и священники—обряды, тоже невиданные мѣстнымъ населеніемъ. Не смотря на большой морозъ (до 30°) и вѣтеръ, стеченіе народа было огромное; на торжество освященія прибыли даже жители Финляндіи, верстъ за 200. Когда по окончаніи богослуженія преосвященный вышелъ изъ олтаря, то не менѣе часа продолжалъ благословлять подходившій къ нему народъ. Хотя новоустроенный храмъ довольно вмѣстителенъ, но большая часть молящихся, пришедшихъ на освященіе изъ окрестныхъ корельскихъ селеній, не могла помѣститься въ церкви: не понимая славянскаго языка и значенія нѣкоторыхъ обрядовъ православной церкви, они, въ ожиданіи крестного хода съ монцами вокругъ церкви, ни на шагъ не отходили отъ ея стѣнъ и въ продолженіе всей службы принимали живѣйшее участіе въ молитвѣ, не взирая на сильный холодъ и продолжительность богослуженія. Они утѣшали и согрѣвали себѣ благочестивою мыслю, что присутствуютъ при освященіи храма Божія; укрѣпляли себя вѣрою и надеждою получить отъ Господа освященіе душъ и тѣлесъ, благодать и милость Божію. При богослуженіи находились также нѣкоторые изъ раскольниковъ, никогда прежде небывавшіе въ церкви. Что они вынесли изъ храма—Богъ вѣсть; но присутствіе ихъ при общей христіанской молитвѣ отрадно для православія.

Такъ окончилось торжество освященія. Теперь односельцамъ Горскаго прихода, съ обрѣженіемъ новаго храма, просторнаго и теплого, уже нѣтъ причины отлагать хожденіе къ божественной службѣ, а должно усугубить вниманіе и сердечную любовь къ молитвамъ за благотворителей, другъ за друга и за всѣхъ.

Божественная служба окончилась въ часъ полудни. Его преосвященство съ духовенствомъ и почетные посѣтители приглашены были въ квартиру, занимаемую архиепископомъ, къ обѣденному столу, приготовленному усердіемъ храмоздателя. Гостепріимство было самое радушное. Обѣдь сопровождался рѣчами и тостами; многолѣтіе было пропѣто архиерейскими пѣвчими, при колокольномъ звонѣ.

По случаю дnia ангела преосвященнѣйшаго епископа Іонаана, признательное духовенство поднесло его преосвященству св. икону, значительной цѣнности, въ знакъ своей духовной радости, сыновней преданности и любви къ своему архиепископу и отцу, вы-

разивъ свои чувства въ особомъ привѣтствіи и стихотвореніи \*), отъ всего духовенства округа. Дѣйствительно, день освященія храма въ странѣ корельской, сооруженного въ такой короткій срокъ при личномъ участіи преосвященнаго, во особомъ строевію Божію совпадаю съ днемъ ангела любимаго и уважаемаго архиепископа, былъ предметомъ духовной радости для Горянъ и источникомъ торжества для духовенства.

Дѣти Горянъ—ученики мѣстного однокласснаго образцового училища съ своими учителями также носиши выразить архиепископу чувства любви и претавности. Зная, что за позднімъ временемъ не дождаться имъ посѣщенія училища преосвященнымъ, они явились на квартиру испросить его архиепископское благословеніе. Бойко, только и съ полнымъ знаніемъ преодолѣша они отвѣчали на вопросы архиепископа и стройно пропѣли: „Слава въ вышнихъ Богу“. Въ числѣ дѣтей были три дѣвочки—ученицы. Испытаніе дѣтей его преосвященство произвѣдалъ публично, въ виду огромной толпы народа, хвалилъ ихъ за усердіе къ учению, благодарили наставниковъ за добросошѣствіе исполненіе обязанностей по воспитанію дѣтей и всѣхъ благословилъ съ особенно-свойственнаю ему любовью. Все это тронуло родителей учащихся и, безъ сомнѣнія, много вовлѣяетъ на нихъ. Нельзя было при этомъ не замѣтить, что Горяне съ довѣренностью относятся къ училищу и съ любовью и уваженіемъ къ учителю г. Туманову, который особенно ласковъ съ дѣтьми, содержать училище въ примѣрномъ порядкѣ, съ знаніемъ и опытомъ ведеть дѣло обученія. Нельзя по этому не пожелать, чтобы подобные учителя дольше оставались въ училищахъ такої дѣсистой, дикой Корелии,—и тогда навѣрное можно надѣяться, что въ близкемъ будущемъ наши Корели во многомъ исправятся, серьезно взглянувъ на свою грязную домашнюю обстановку и крайнее свое невежество, гдѣ которыхъ они живутъ, неизна лушаго.

Въ властолїї свой проѣздѣ по епархіи, преосвященнѣйшій, въ четырехъ приходахъ, на пространствѣ 60 верстъ, служилъ всеобщему бѣнію на дому, а литургіи въ приходскихъ церквахъ, и вездѣ поучалъ народъ словомъ пазднанія, произнося устную проповѣдь.

(\*) Стихотвореніе написано священникомъ Туломозерскаго прихода, о. С. Озерскимъ, который обладаетъ замѣчательнымъ поэтическимъ талантомъ. Мы имѣли случай слышать вѣсколько поэтическихъ его произведеній—переложенія изъ Четій-Минея, изъ канона пресвятой Богородицы, изъ наименія Петра Великаго въ Петрозаводскѣ и др. (Ред. Олон. Губ. В.)

Торговля Бѣломорскою сельдью чрезъ Каргополь. Каргопольскій корреспондентъ „Современныхъ Извѣстій“, между прочимъ пишетъ, отъ 10 января: „Съ наступленіемъ первого зимнаго пути, для каргополовъ, какъ горожанъ, такъ и крестьянъ, настаетъ пора оживленной и выгодной торговли съ Поморами, по преимуществу сельдями. Кто имѣетъ лошадь, накладываетъ рожь или муку иѣдетъ къ Онегѣ: тамъ цѣна муки не бываетъ ниже 1 р. 10 к., и на эти деньги покупаютъ сельдей. Извозничество это, начинаясь, не прекращается до весенней распутицы или вѣраѣ до Пасхи. Въ Каргополь и по уѣзду проѣдутъ сотни тысячъ возовъ въ это время. Въ Каргополь наѣжаютъ постоянно грузожане, подхватываютъ здѣсь обозы и направляютъ въ Петербургъ и Вологду. Сельдьловится по всему протяженію сѣверо-русской окраины, начиная отъ береговъ русской губы вплоть до границъ Норвегіи. Главнѣйшими пунктами лова служатъ тихія и широкія губы небольшой глубины, особенно любимыя сельдью, преимущественно направляющеюся сюда для икрамента. Селе Сореки, Кереть, Ковда, Кладалакши въ Кинкай губѣ—центры этого промысла; рыбопромышленный партіп состоѧть по преимуществу не больше изъ трехъ человѣкъ, на отдельномъ карбасѣ. Все обзаведеніе для сельдинаго лова обходится весьма дешево: неводъ въ 15 р., карбасъ въ 13 р., жерека 5—6 р. Ловъ длится на 3 часы, при чёмъ два часа отдаются ходину спаси и карбаса, снаряжавшему на свой счетъ промысловую артель. Послѣ 1864 г., сельдяной промыселъ Архангельской губерніи началъ падать все ниже и ниже; рыба периодически уменьшалась, такъ что съ 1867—1870 г., она не поднималась выше 5,000 п., а было время, когда давали иѣогда до 1,000,000 пуд. Нынѣшнімъ лѣтомъ и осенью поморы также не порадованы хорошими уловами. Когда бы прийти сельдина, губу завалило снѣгомъ, и ловъ не начинался недѣли три. Наѣхавшія подводы должны были ждать на мѣстѣ все это время, проживались, а некоторые возвратились даже ни съ чѣмъ. На Николинъ день показались сельди; спросъ на нихъ такъ былъ великъ, что цѣна дошла небывалая—1 р. 50 к. за пудъ.

„Къ сожалѣнію, по отсутствію путей сообщенія, сбыта правильнаго неѣть, и труды промышленниковъ никогда не окупаются. Въ самые счастливые годы сельдь буквально заѣждала изъ поименованныхъ губъ; въ 1862 г. цѣлый грудь, по дорожнѣй болѣе, гнило и разлагалось на берегу. Навалы, бывало, такихъ горы, что по словамъ очевидца-промышленника, собаки не Ѣдятъ и птицы не могутъ расташить; отдавали по 5, по 3 к. за пудъ и не находили

покупателей\*. На пай пришлось и въ этотъ рѣдкій счастливый годъ 30 р., чаще приходится не больше 15 р. Не смотря на подавляющее обилие своей сельди, идеть къ намъ, чрезъ Архангельскъ и Балтійское море сельдь Норвежского трова. Цифры, извлеченные изъ официальныхъ источниковъ, показываютъ: въ 1861 г. ввезено къ намъ чрезъ одинъ Архангельскъ 143,271 бочки изъ Норвегіи; въ 1862—273,000; въ 1863—253,600; въ 1864—190,000; въ 1865—218,000. Наши экспортеры оцѣниваютъ общий ввозъ въ Россію иностранной сельди въ 8,000,000 р. Нѣть никакого сомнѣнія, если бы наши поморскіе промышленники имѣли средства покупать хорошую соль и имѣли пути для сбыта, то эти 8,000,000 р. остались бы въ Россіи. Сотни голландскихъ сельдей продаются въ Петербургѣ отъ 10 до 15 руб.; поморская сельдь лучшаго посола не пошла бы дороже 5—7 р. за тоже самое количество.

„Давнишній вопросъ о паровозной дорогѣ отъ Онежскаго озера къ Бѣлому морю всегда будетъ стоять существенною потребностью. Скорый и дешевый сбытъ мѣстныхъ произведеній—самое надежное средство обеспечить край и разить на сѣверѣ промыслы. Бѣлое море богато не одною сельдью. Желѣзная дорога приединила бы все изобилие разнообразныхъ рыбъ къ Вытегрѣ, ближе къ центру Имперіи. Большая часть напримѣръ выловленной наваги остается безъ потребленія: отборная первѣко продается въ Онегѣ по 15 коп. за пудъ, но покупателей мало и по этой цѣнѣ, тогда какъ въ Москвѣ навага продаётся по 10 руб. за пудъ. Сайды отдается не рѣдко въ количествѣ 10—15 пудовъ за пудъ хлѣба. По этимъ цѣнамъ та же рыба, передвинутая на южную оконечность Онежскаго озера, откуда сообщеніе съ Петербургомъ возможно въ теченіи 7 мѣсяцевъ въ году, при платѣ 3 и по 3½ к. на пудъ, а въ Рыбинскѣ не дороже 5 или 6 коп., даетъ огромное и чрезвычайно дешевое поденорье для питания низшихъ классовъ населенія. Норвежцы, кроме приведенного числа бочекъ сельдей, привозятъ въ Петербургъ соленой и сухой рыбы—трески, палтуса и проч. на 2,500,000 р. или около полтора миллиона пудовъ. Дешевѣйшіе сорты рыбы ловятся въ Финмаркенѣ, гораздо ближе къ Онегѣ, чѣмъ къ Петербургу. Сверхъ того рыбный товаръ нашего собственнаго улова въ морѣ и Сѣверномъ океанѣ, вмѣстѣ съ тѣмъ, который вымѣнивается у норвежцевъ на хлѣбъ, доходитъ до 3,000,000 пудовъ и больше. Все это или большая часть его движется также по желѣзной дорогѣ\*.

**Христо-Рождественская ярмарка въ г. Вытегрѣ, съ 25 декабря 1875 по 8 января 1876 года.** Общіе обороты ярмарки простирались: по приезду на 16,520 р., по сбыту на 8,269 р.

#### Изъ мѣстныхъ произведений Олонецкой губерніи.

Прив. Прод. На сум. руб.

выдѣланныхъ кожъ, привез.	
100 продано 80 шт., на 800	600
невидѣланныхъ кожъ, привез.	
150, продано 100 шт. . . . .	450 продано 300
вушаковъ 300 шт. . . . .	30 продано 30
холста 500 арш. . . . .	50 продано 50
сѣна 900 возовъ . . . . .	180 продано 180
деревянной посуды . . . . .	130 продано 130
каменной и другой . . . . .	1580 продано 790
мяса 500 п. . . . .	1500 продано 1500
овса 50 четв. . . . .	200 продано 200

#### Изъ произведений другихъ губерній.

мануфактурныхъ . . . . .	4850 продано 2030
полотенъ . . . . .	150 продано 975
колоніальныхъ . . . . .	150 продано 100
бакалейныхъ . . . . .	300 продано 190
овощныхъ . . . . .	450 продано 300
желѣзныхъ издѣл. . . . .	300 продано 129
мѣховъ разныхъ . . . . .	2100 продано 840
рыбы 180 п. . . . .	500 продано 500

Лошадей, преимущественно, мѣстной породы, было пригнано 60, на 2800 р., продано 40, на 985 р. Лошади продавались отъ 20 до 300 р. за каждую.

Приѣзжихъ торговцевъ было на ярмаркѣ: изъ Петрозаводска 2, Ярославля 1, Лодейнаго-Поля 1, Кириллова 1, Ярославской губерніи 3, Тамбовской 2, Вологодской 4, Вытегорского уѣзда 5, всего 19 чел.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

#### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Верлинъ, 19-го (31-го) января, понедѣльника.** Великій Герцогъ Мекленбургскій прѣбылъ вчера въ Берлинъ и вчера же продолжалъ свой путь въ Петербургъ.

**Копенгагенъ, 17-го (29-го) января, суббота.** Въ первый разъ, въ теченіе 16-ти лѣтъ, Король, воспользовавшись предоставленнымъ ему основными законами страны правомъ, издалъ постановление, чтобы засѣ

данія риксдага были продолжены на два мѣсяца сверхъ срока, установленного основными законами, т. е. до 29го марта. До сихъ поръ никогда не былъ назначаемъ определенный срокъ.

**Нью-Йоркъ, 17-го (29-го) января, суббота.** По словамъ телеграммы, полученной здѣшними газетами, на островѣ Гаити вспыхнуло восстание. Имургенты заняли городъ Жакмель. По извѣстіямъ изъ Гаваны, имургенты разграбили городъ Сіенъ Фугостъ.

**Швеція и Норвегія.** Начальникъ морского департамента, баронъ Оттеръ, внесъ въ рейхстагъ проектъ преобразования флота; изъ приложенной къ проекту объяснительной записки видно, что для защиты шведскихъ береговъ считается безусловно необходимымъ имѣть въ распоряженіи слѣдующее число судовъ: 6 броненосцевъ съ таранами (сооруженіе ихъ будетъ стоить 24 миллиона кронъ), 20 панцирныхъ лодокъ (7 миллионъ кронъ), 4 торпедныхъ судна (2.320,000 кронъ), 20 беспалубныхъ канонирскихъ лодокъ (8 милл.), 5 учебныхъ судовъ (8.500,000) и вѣкоторыя другія суда (5 милл.); общій расходъ на ихъ сооруженіе составитъ 54.820,000 кронъ. («D. R. Anz»).

**Англія.** По словамъ специальнаго корреспондента «Times», туземное населеніе Индіи, сравнивая роскошь индійцевъ и бережливость европейцевъ при приемѣ Принца Уэльскаго, составило себѣ о послѣднихъ не благопріятное мнѣніе; вообще низшіе классы народа сильно разочарованы; они ожидали, что наследникъ престола будетъ щедро наѣлять имъ денагами, но ожиданія ихъ не могли оправдаться при скромной суммѣ, ассигнованной парламентомъ на путешествіе Принца. («Augs. Allg. Ztg»).

**Америка.** Американскіи газеты разсказываютъ о страшномъ несчастіи съ воздухоплавателями, отправившимися изъ Чикаго на воздушномъ шарѣ „Вашингтонъ“. Это былъ огромный шаръ, на которомъ два смѣлые американца, докторъ Фергайтъ и Джедедія Монрозъ, безразсудно замыслили перелетѣть черезъ Атлантический океанъ. Огромная толпа народа, собравшаяся въ Чикаго для присутствованія при ихъ отправкѣ, видѣла какъ шаръ поднялся и исчезъ по направлению, указанному Фергайтомъ. Въ членокъ шара были припасы и научные инструменты. О перелетѣ шара черезъ какой-либо городъ немедленно давалось знать въ Чикаго телеграммами; послѣдняя телеграфная депеша была получена

изъ Нью-Йорка, но потомъ прошли цѣлые недѣли безъ всякихъ слуховъ о „Вашингтонѣ“. Наконецъ, въ послѣднее время, по словамъ газеты «Advertiser», несколько молодыхъ людей, отправившихся на охоту изъ Чикаго на берега озера Мичигана, нашли въ кустарнике человѣка съ раною на головѣ и переломленными ногами, умиравшаго отъ истощенія, холода и лишений на остаткахъ воздушного шара. Въ этихъ остаткахъ охотники легко узнали „Вашингтона“, отлетѣвшаго изъ Чикаго болѣе двухъ мѣсяцевъ тому назадъ при крикахъ и рукоисканіяхъ публики. Несчастный д-ръ Фергайтъ былъ немедленно перенесенъ въ Чикаго и общалъ разсказать подробности ужасной развязки своего воздушного путешествія. Что касается до Джедедія Монроза, то кажется онъ упалъ въ озеро въ то время, какъ оборвалась одна изъ веревокъ членока. „Вашингтонъ“ былъ застигнутъ надъ Атлантическимъ океаномъ необыкновенно жестокимъ вѣтромъ и снова унесенъ въ Соединенные Штаты.

## Справочный Указатель.

### БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ 1876 году будетъ выходить въ свѣтъ ежемѣсячно, отдельными выпусками, сочиненіе Ф. М. Достоевскаго,

### „ДНЕВНИКЪ ПИСАТЕЛЯ“.

Каждый выпускъ будетъ заключать въ себѣ отъ одного до полутора листа убористаго шрифта, въ форматѣ еженедѣльныхъ газетъ нашихъ. Но это будетъ не газета. Изъ всѣхъ двѣнадцати выпусковъ (за Январь, Февраль, Мартъ и т. д.) составится цѣлое, книга, написанная однимъ перомъ. Это будетъ дневникъ въ буквальномъ смыслѣ слова, отчетъ о дѣйствительно выжитыхъ въ каждый мѣсяцъ впечатлѣніяхъ, отчетъ о видѣніи, слышаніи и прочитаніи. Сюда конечно могутъ войти разсказы и повѣсти, но преимущественно о событияхъ дѣйствительныхъ. Каждый выпускъ будетъ выходить въ послѣднее число каждого мѣсяца и продаваться отдельно во всѣхъ книжныхъ лавкахъ Петербурга и Москвы по 20 коп. Но желающіе подписаться на все годовое изданіе впередъ пользуются уступкою и платятъ лишь два рубля (безъ доставки и пересылки), а съ пересылкою или доставкою на домъ два руб. пятьдесятъ коп.

Гг. иногородные подписчики благоволять обращаться исключительно къ автору, по

слѣдующему адресу: С.-Петербургъ, Греческій проспектъ, подъ Греческой церкви, домъ Струбинскаго, кв. № 6, Одору Михайловичу Достоевскому.

**Открыта подписка на  
ВРАЧЕВНЫЙ ВѢДОМОСТИ,  
газету научно-практической ме-  
дицины и гигиены для врачей,  
публики и земства.**

Необходимость периодического органа печати, который, кроме вопросовъ научно-практической медицины и гигиены, посвятилъ бы себя всестороннему изученію условій быта врачей и врачебного труда, отношений медицинской профессіи и общества, земско-медицинского дѣла и пр. побудила насть предпринять изданіе газеты „Врачебная Вѣдомость“ съ цѣлію сообщать своеиременно съѣдѣнія объ успѣхахъ практической медицины и гигиены, какъ врачамъ, такъ и публикѣ, и подвергать обсужденію всѣ вопросы, относящіеся до этихъ отраслей знанія и до тѣхъ общественныхъ условій, съ которыми приходится имѣть дѣло медицинѣ.

„Врачебная Вѣдомость“ будутъ выходить по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по текущимъ вопросамъ, практической медицинѣ и гигиенѣ и по вопросамъ, касающимся быта и дѣятельности врачей.

2) Офиціальная извѣстія: назначеніе и увольненіе врачей всѣхъ вѣдомствъ, Высочайшия награды въ приказы по медицинской части, административные распоряженія.

3) Хроника: новости клинической медицины въ Россіи и за границей, отчеты о засѣданіяхъ медицинскихъ обществъ и различныхъ медико-филантропическихъ и проч. учрежденій, замѣчательные случаи изъ медицинской практики и пр.

4) Земско-медицинское дѣло: свѣдѣнія о земской медицинѣ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи.

5) Гигиена и діетика для предупрежденія и лечения болезней; рефераты трудовъ по гидротерапіи, гимнастикѣ и пр.

6) Физическое воспитаніе и школьнія гигиена.

7) Критика и библиографія сочиненій, относящихся до медицины и гигиены.

8) Смѣсь: народная медицина, извѣстія изъ

была врачей, слухи и свѣдѣнія о появленіи эпидемическихъ болѣзней и о преобладающихъ формахъ болѣзnenности въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи; практическіе совѣты, врачебные и гигієническіе, основанные на научныхъ изслѣдованіяхъ и фактахъ, и проч.

9) Фельетонъ: обозрѣніе медицинской жизни и практики, гигієническія письма, популярныя изложенія болѣзnenныхъ процессовъ и способовъ ихъ лѣченія.

#### 10) Объявленія.

"Врачебныя Вѣдомости" въ первый годъ будутъ выходить два раза въ недѣлю: по Воскресеньямъ и Четвергамъ, въ форматѣ листа, а въ случаѣ надобности и по мѣрѣ накопленія материала—и въ большихъ размѣрахъ; всего же въ 1876 году выйдетъ 100 номеровъ газеты № 1 выйдетъ 18-го Января 1876 г.

Подписанная цѣна за годъ съ пересылкой 8 руб., за полгода 5 руб.

Гг. иногородные благоволятъ свои требования, письма и деньги, адресовать исключительно въ контору редакціи "Врачебныхъ Вѣдомостей".

Редакторъ-издатель *П. Ильинский.*

## СТРЕКОЗА,

### Художественно-юмористический журналъ.

Съ выходомъ въ свѣтъ первыхъ номеровъ нашего журнала, опредѣлился уже вполнѣ и его характеръ. "Стрекоза" не похожа ни на одинъ изъ существовавшихъ и существующихъ въ Россіи юмористическихъ журна-

ловъ. По наружному своему виду (8 страницъ большого формата *in folio*), и способу исполненія рисунковъ, посредствомъ папионографіи, (т. е. химического вытравливанія на цинкѣ, по новѣйшей системѣ французскихъ копій съ оригиналовъ), "Стрекоза" напоминаетъ такія изданія, какъ извѣстный всему миру *"Journal amusant"*.

Въ каждомъ номерѣ "Стрекозы", кромѣ карикатуръ, имѣется еще нѣсколько (отъ 1 до 3), въ цѣлую страницу, действительно художественныхъ рисунковъ, могущихъ доставить эстетическое наслажденіе цѣнителямъ красоты, искусства и фантазіи. Остальные 20—30 рисунковъ посвящены или случайнымъ достойнымъ карикатуриаго карандаша темамъ, или типическими группамъ и сценамъ изъ современныхъ нравовъ и жизни, на сколько проявленія ея могутъ быть рассматриваемы съ комической стороны. Текстъ журнала составляетъ съ рисунками гармоническую цѣлостность.

Онъ состоить изъ юмористическихъ стихотвореній, разсказовъ, обозрѣній курьезныхъ событий, народій, театра, искусства, балетристки, анекдотовъ, шутокъ и проч. и проч.

Примѣненіе папионографіи по способу Жильо въ Парижѣ даетъ редакціи "Стрекозы" возможность опережать многія иллюстрированныя изданія—ибо то, что при всякомъ другомъ способѣ можетъ появиться въ печати только черезъ недѣлю, папионографія воспроизводитъ черезъ день.

Условія подписки: съ пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, на годъ 9 руб. 50 коп., на полгода 5 руб. 50 коп.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, на углу Невскаго пр. и Михайловской улицы, въ домѣ "Европейской гостиницы". (2)

## ВѢЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА

На 1876 годъ.

Подписанная цѣна съ пересылкою въ губерніи:

На 12 мѣсяцевъ.	8 р.
" 11 "	7 " 50 к.
" 10 "	7 " —
" 9 "	6 " 50 "
" 8 "	6 " —
" 7 "	5 " 50 "
" 6 "	5 " —
" 5 "	4 " 20 "
" 4 "	3 " 50 "
" 3 "	2 " 50 "
" 2 "	1 " 70 "
" 1 "	— 90 "

Подпись принимается въ главной конторѣ редакціи "Вечерней Газеты", въ С.-Петербургѣ, по Литейному просп. д. № 42, не иначе какъ съ 1 числа каждого мѣсяца.

Разсрочка платежа подписныхъ денегъ допускается: для служащихъ—по третиамъ чрезъ ихъ казначея, для неслужащихъ—по личному или письменному соглашенію съ редакціею, для чего необходимо обращаться въ главную контору "Вечерней Газеты".

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ, за годовой экземпляръ,—высыпаютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 3 р., въ концѣ марта 3 р. и въ началѣ августа 2 р.

Редакторъ неофіц. части *А. Рудницкій.*

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 28-го января 1876 года.

## Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.